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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η Χριστιανική ευσέβεια έκανε πολλούς πιστούς να θέλουν να επισκεφτούν ιερούς τόπους που συνδέονταν με το μαρτύριο αγίων ή όπου φυλάσσονταν ιερά λείψανα. Η επίσκεψη των πιστών στους ιερούς τόπους σήμαινε συγχώρεση και άφεση αμαρτιών. Η ρώμη και από τον 9 ο αιώνα ο Άγιος Ιάκωβος της Κομποντέλας στη Γαλικία ήταν μεγάλα προσκυνήματα της Μεσαιωνικής Δύσης. Όμως το μεγαλύτερο προσκύνημα όλης της χριστιανοσύνης ήταν οι Άγιοι Τόποι. Κάθε πιστός επιθυμούσε να επισκεφτεί και να προσκυνήσει τον Πανάγιο Τάφο.           Παρόλο που το ταξίδι ήταν επικίνδυνο οι χριστιανοί το επιχειρούσαν είτε ατομικά είτε συλλογικά. Αυτό που δυσκόλευε το ταξίδι των χριστιανών προσκυνητών ήταν η εξάπλωση των Αράβων που το 683 κατέλαβαν την Ιερουσαλήμ. Ωστόσο η αραβική επέκταση περιορίστηκε από τους χριστιανούς της Ανατολής και της Δύση και επομένως δεν αποτελούσαν σημαντικό κίνδυνο. Τα πράγματα άλλαξαν με την επικράτηση των Σελτζούκων Τούρκων τον 11ο αιώνα στην Εγγύς Ανατολή. Το 1071 το Βυζάντιο ηττήθηκε στο Μαντζικέρτ πράγμα που σήμανε την εδραίωση των Σελτζούκων Τούρκων στην Μικρά Ασία. Επομένως υπήρχε μόνιμη απειλή στο Βυζάντιο, ο δρόμος για τους Αγίους Τόπους εμποδιζόταν και το όραμα της οικουμενικής επικράτησης του χριστιανισμού ανατρεπόταν. ¨Έτσι η κατάσταση επέβαλε την κοινή δράση κατά των αλλόπιστων.
ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑΣ

Ως Σταυροφορία εννοείται ο ιερός πόλεμος που κηρύσσεται από τον πάπα με εθελοντές χριστιανούς πολεμιστές που κατευθύνο9νταν εναντίον των μουσουλμάνων κατακτητών με σκοπό την απελευθέρωση των χριστιανικών εδαφών ιδιαίτερα των Αγίων Τόπων. Οι σταυροφόροι είχαν ως σύμβολο έναν σταυρό ραμμένο στο στήθος ή στον ώμο.
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Α’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ

Στα τέλη του 11ου αιώνα ο πάπας Ουρβανός Β’ οραματιζόταν την εκκαθάριση της Ανατολής από το Ισλάμ και το θρίαμβο του χριστιανισμού. Η ιδέα της Σταυροφορίας αναδύεται στη Σύνοδο της Πλακεντίας, το 1095 όταν Ο Αυτοκράτορας Αλέξιος Κομνηνός ζήτησε βοήθεια προκειμένου να αντιμετωπίσει τους άπιστους. Τον Νοέμβριο του 1095 ο Ουρβανός, στη  Σύνοδο του Κλερμόν- Φεράν κάλεσε τους χριστιανούς της Δύσης να συστρατευθούν και να βοηθήσουν τους  Χριστιανούς της Ανατολής. Η Α’ Σταυροφορία είχε θρησκευτικό χαρακτήρα και διακρίνεται σε λαϊκή και φεουδαρχική. 
Η λαϊκή σταυροφορία συγκροτήθηκε από άτακτα πλήθη πιστών. Ανάμεσα στους πολλούς που είχαν αγνές προθέσεις υπήρχαν και άτομα τυχάρπαστα, αλήτες που επεδίωκαν οφέλη ή έβρισκαν διέξοδο στην αθλιότητα της ζωής του και επιδόθηκαν σε βιαιότητες. Αλλά και οι άμαχοι που ακολούθησαν τον Πέτρο τον Ερημίτη, μοναχό από τη Αμιένη, προέβησαν σε συγκρούσεις. Τελικά η Λαϊκή Σταυροφορία αποδεκατίστηκε στη Νίκαια της Μικράς Ασίας.

Η Φεουδαρχική σταυροφορία είχε διαφορετική οργάνωση και σύνθεση. Την αποτελούσαν τέσσερις στρατιές που προέρχονταν από διαφορετικές χώρες της Δυτικής Ευρώπης. Επικεφαλής αυτών των στρατευμάτων ήταν ισχυροί φεουδάρχες με ηγετικές ικανότητες και φυσικά χαρίσματα. Οι πολεμιστές αυτοί αποτελούσαν το «Στρατό του Χριστού». Παρά το στρατιωτικό χαρακτήρα της επιχείρησης οι σταυροφόροι δεν απέβαλαν την ιδιότητα του προσκυνητή. Επειδή πίστευαν ότι επιτελούσαν θεάρεστο έργο δεν δίστασαν να προβαίνουν σε ενέργειες που εξυπηρετούσαν τους σκοπούς τους. Οι επιθέσεις και οι λεηλασίες σε χριστιανικές πόλεις τις θεωρούσαν αποδεκτές και λογικές αφού με αυτό τον τρόπο εξασφάλιζαν την τροφοδοσία και την συντήρηση τους.

Οι σταυροφόροι δεν ήταν απλοί προσκυνητές και πολεμιστές ενός ιερού πολέμου αλλά ήταν εκπρόσωποι ενός φεουδαρχικού συστήματος. Η κατάκτηση της Συρίας και της Παλαιστίνης τους πρόσφερε νέα εδάφη για εποικισμό και ιδανική διέξοδο στο στρατιωτικό και οικονομικό δυναμισμό της Δυτικής Ευρώπης.

Β’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ
Το 1147 έως το 1149 κηρύχτηκε η Β Σταυροφορία από τον πάπα Ευγένιο Γ΄. Η Σταυροφορία αυτή οργανώθηκε από τον βασιλιά της Γαλλίας Λουδοβίκο Ζ΄και τον βασιλιά της Γερμανίας Κονράδο Γ’. Οι δύο στρατιές δέχτηκαν πολλές ήττες με τραγικές απώλειες από τους Τούρκους στη Μικρά Ασία και στη Συρία.

Γ’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ

Η Γ’ Σταυροφορία πραγματοποιήθηκε το 1189- 1196 από τον Γερμανό αυτοκράτορα Φρειδερίκο Μπαρμπαρόσα  και τους βασιλιάδες της Γαλλίας και της Αγγλίας. Στόχος της επιχείρησης αυτής ήταν η απελευθέρωση της Ιερουσαλήμ, η οποία είχε καταληφθεί στις 2 Οκτωβρίου του 1187 από το σουλτάνο της Αιγύπτου Σαλαδίνο. Οι σταυροφορικές δυνάμεις δεν είχαν ενιαία δράση. Ο Στρατός των Γερμανών κατέληξε στην κοιλάδα της Σελεύκειας στην Μικρά Ασία όπου ο Φρειδερίκος πνίγηκε στον ποταμό Καλύκαδνο. Οι βασιλείς της Γαλλίας Φίλιππος Αύγουστος και της Αγγλίας Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος έφτασαν στην Ανατολή χωριστά.  Οι επιθέσεις των γερ4μανών εναντίον της Θράκης και η κατάληψη της Κύπρου από τον Ριχάρδο τον Λεοντόκαρδο αποτέλεσαν στρατηγικές παρεκκλίσεις της Σταυροφορίας σε βάρος του Βυζαντίου.    
Δ’ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ
Μετά την αποτυχία των δυο τελευταίων σταυροφοριών ακολούθησε η Δ Σταυροφορία. Οραματιστής αυτής της σταυροφορίας ήταν ο πάπας Ιννοκέντιος Γ’ και επικεφαλής της επιχείρησης τέθηκε ο μαρκήσιος του Μομφεράτου Βονιφάτιος. Στόχος της Δ σταυροφορίας, η οποία ήταν έργο φεουδαρχών, ήταν η κατάληψη της Αιγύπτου που θα τους εξασφάλιζε στρατιωτικά, πολιτικά και οικονομικά πλεονεκτήματα καθώς και η απελευθέρωση της Ιερουσαλήμ. 
Ωστόσο υπήρξαν παράγοντες που συνέβαλλαν στο να εκτραπεί η Δ Σταυροφορία από το στόχο της. Η κατάληψη της χριστιανικής δαλματικής πόλης Ζάρας άνοιξε τον δρόμο για την εκτροπή της επιχείρησης. Οι επικεφαλής της Δ Σταυροφορίας είχαν υπογράψει με την Βενετία το 1204 μια συνθήκη η οποία όριζε ότι θα πρόσφεραν στους Βενετούς χρήματα για τη μεταφορά τους με τα πλοία στην Αίγυπτο. Ωστόσο τα χρήματα αυτά δεν κατάφεραν να τα συγκεντρώσουν και έτσι δέχτηκαν την πρόταση του Ερρίκου Δάνδολου να βοηθήσουν την Βενετία να κατακτήσει την πόλη Ζάρα. Η Ζάρα καταλήφθηκε και λεηλατήθηκε στις 24 Νοεμβρίου 1204. Οι σταυροφόροι έκαναν πολλές βίαιες πράξεις οι οποίες εξόργισαν τον πάπα Ιννοκέντιο, διότι διαπίστωσε ότι οι υπερασπιστές της πίστης στράφηκαν εναντίον του χριστιανισμού. Ο πάπας αφόρισε όλους όσους συμμετείχαν στην επιχείρηση. 
Από το γεγονός αυτό κρίθηκε το μέλλον της Σταυροφορίας. Οι πολεμιστές πλέον έβαζαν στο περιθώριο την ιδεολογία για να εξυπηρετήσουν άλλες σκοπιμότητες. Αυτή η διάθεση τους επιβεβαιώνεται από την στιγμή που τα στρατεύματα κατευθύνονται στην Κωνσταντινούπολη για να αποκαταστήσουν τη δυναστική νομιμότητα στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Με την κίνηση αυτή οι Δυτικοί θα μπορούσαν να ελέγχουν την ελληνική αυτοκρατορία  και να εξυπηρετήσουν στρατιωτικούς και οικονομικούς σκοπούς.
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Η κατάληψη της Κωνσταντινούπολης

Ο Αλέξιος Άγγελος, γιος του Ισαάκιου Β’ ο οποίος είχε ανατραπεί από τον θρόνο από τον αδερφό του Αλέξιο Γ’, έπεισε τον αρχηγό του σταυροφορικού στρατού Βονιφάτιο του Μομφεράτου να οδηγήσει τους σταυροφόρους και τους Βενετούς στην Κωνσταντινούπολη με σκοπό να ανατρέψουν τον θείο του Αλέξιο Γ’. 
Ο Άγγελος ως αντάλλαγμα υποσχέθηκε την αναγνώριση του δόγματος της Ρωμαϊκής Εκκλησίας, την καταβολή 200.000 ασημένιων μαρκών, τη συντήρηση του στόλου των σταυροφόρων για ένα χρόνο, τη συμμετοχή στη Σταυροφορία με βυζαντινό στρατό και τη διατήρηση στρατού στους Αγίους Τόπους κατά την διάρκεια της βασιλείας του. Την άνοιξη του 1203 ο στόλος ξεκίνησε από τη Ζάρα και έφτασε στα τέλη Ιουνίου στην Κωνσταντινούπολη. Η είσοδος των σταυροφόρων στον Κεράτιο κόλπο οδήγησε τον Αλέξιο Γ’ στη φυγή. Αυτή η ενέργεια του είχε ως αποτέλεσμα την επάνοδο πάλι του Ισαάκιου Β’. Οι Σταυροφόροι ζήτησαν από τον Ισαάκιο να πραγματοποιήσει τις υποσχέσεις που είχε δώσει ο γιός του. Ωστόσο ο Ισαάκιος Β’ και ο Αλέξιος Δ’ δεν μπόρεσαν να ανταπεξέλθουν στα αιτήματα των σταυροφόρων. Οι λεηλασίες, οι καταστροφές η πίεση του λαού για τη συγκέντρωση των χρημάτων είχαν ως συνέπεια να ξεσπάσει λαϊκή εξέγερση. Το αποτέλεσμα της εξέγερσης ήταν η ανατροπή του Αγγέλου και η άνοδος στο θρόνο του Αλέξιου Ε’ Δούκα. Οι σταυροφόροι είχαν τώρα να αντιμετωπίσουν όχι μόνο την εχθρότητα του λαού αλλά και της νέας ηγεσίας. Τα πράγματα άλλαξαν με το επιχείρημα των σταυροφόρων ότι πρόκειται για δίκαιο πόλεμο εναντίον των αιρετικών που είχαν αρνηθεί την υπακοή στον πάπα.  
Στις 7 Μαρτίου του 1204 οι σταυροφόροι και οι Βενετοί αποφάσισαν να κατακτήσουν και να μοιράσουν τα εδάφη της αυτοκρατορίας. Μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης στις 13 Απριλίου του 1204 η ελληνική Ανατολή μοιράστηκε από τους Σταυροφόρους με κύριους του παιχνιδιού τους Βενετούς. Την τακτική αυτή την είχαν εφαρμόσει έναν αιώνα νωρίτερα  στη Συρία και την Παλαιστίνη. Η Λατινική εκκλησία παρά την αντίδραση της για τις βιαιότητες που διαπράχθηκαν προσαρμόστηκε στην ιδέα της κυριαρχίας των Λατίνων και επεδίωξε όσο το δυνατόν περισσότερα οφέλη. Οι κατακτητές θεμελίωσαν λατινικά κράτη και προσπάθησαν να εισάγουν στην ελληνική κοινωνία θεσμούς και αντιλήψεις της Λατινικής Ανατολής. 
Οι κάτοικοι της πρωτεύουσας έντρομοι εγκατέλειπαν τα υπάρχοντα τους . Η Κωνσταντινούπολη άδειασε από δημόσιο, ιδιωτικό και εκκλησιαστικό πλούτο. Οι σταυροφόροι λεηλάτησαν και την ύπαιθρο γύρω από την πρωτεύουσα. Τους ιερούς ναούς της Προποντίδας αφού άρπαξαν τον πλούτο τους έκαψαν. Όλος πλούτος της Κωνσταντινούπολης είτε καταστράφηκε είτε μεταφέρθηκε στη Δύση. Πολλά ιερά λείψανα μεταφέρθηκαν σε εκκλησίες για να προσελκύσουν πιστούς και πολύτιμα αντικείμενα για να κοσμήσουν τις συλλογές ηγεμόνων. Τα πιο σημαντικά ιερά κειμήλια της Κωνσταντινούπολης εξαγοράστηκαν από τους Βενετούς. Το 1247 ολοκληρώθηκε η μεταφορά των λειψάνων του «ιερού παλατίου» στη Σεντ Σαπέλ του Παρισιού.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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