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ΘΕΜΑ
ΠΩΣ ΑΝΑΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ Ο ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΣΕ ΚΥΡΙΑΡΧΗ ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΤΗΣ ΡΩΜΑΪΚΗΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΙ ΤΙ ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΕΧΟΥΝ ΟΙ ΑΙΡΕΣΕΙΣ
Η ανάδειξη του Χριστιανισμού σε κυρίαρχη

θρησκεία της Ρωμαϊκής

αυτοκρατορίας στα χρόνια του

Μέγα Κωνσταντίνου.
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Η ανάδειξη του χριστιανισμού άρχισε το 312 κατόπιν της νίκης του Κωνσταντίνου επί του Μαξεντίου, όπου για πρώτη φορά δίνεται διαταγή να σχηματιστεί πάνω στις ασπίδες των πολεμιστών το Χριστόγραμμα και κατασκευάζεται λάβαρο που παρουσιάζει την πρόσοψη του Χριστού και το Χριστόγραμμα. Αλλά το μονόγραμμα του Χριστού (Χριστόγραμμα) το τοποθετεί και στο ισχυρό χρυσό νόμισμα που έκοψε. 
Επίσης δημιουργήθηκαν αγάλματα που στο μέτωπό τους ήταν χαραγμένος ένας σταυρός. Αυτά τα μνημεία ανήκουν στον χριστιανικό πολιτισμό. 

Το 313 με την  απόφαση του Κωνσταντίνου Α και του Λικίνιου,  οι δύο αυτοί αυτοκράτορες θέλοντας την εύνοια του λαού, για καθαρά πολιτικούς λόγους, πήραν την απόφαση να συναντηθούν στα Μεδιόλανα (σημερινό Μιλάνο) ώστε να υπογράψουν το πολύτιμο έγγραφο για τον χριστιανικό λαό της αυτοκρατορίας, το διάταγμα των Μεδιολάνων. 
Στο διάταγμα αυτό αναφέρονταν τα εξής: ότι κάθε άνθρωπος μπορεί να ασκεί την θρησκεία που θέλει και να λατρεύει όποιο Θεό επιθυμεί ο ίδιος. Με αυτήν την κίνηση ανοίγονται οι πρώτες πόρτες για τον χριστιανισμό και σταματούν οι διωγμοί κατά των Χριστιανών.
Μετά από κάποια χρόνια που ο Κωνσταντίνος γίνεται μονοκράτορας, συγκεκριμένα  το 324 δίνει την τελευταία χαριστική βολή στους ειδωλολάτρες. Η τελευταία χαριστική βολή ήταν πολύ καλά κριμένη πίσω από την μεταφορά της πρωτεύουσας από την Δύση στην Ανατολή, που υπήρχαν περισσότεροι Χριστιανοί. 
Όμως μην ξεχνάμε ότι ένας πολιτικός όπως ο Κωνσταντίνος παίρνει τολμηρές αποφάσεις, αλλά ποτέ δεν τις υιοθετεί δημόσια, και το αναφέρω αυτό γιατί ποτέ ο Κωνσταντίνος δεν υιοθέτησε τον χριστιανισμό δημόσια, παρά μόνο προς το τέλος της ζωής του και μόνο.
 Μπορεί ο Κωνσταντίνος να μην υιοθέτησε ανοιχτά τον χριστιανισμό όπως αναφέρθηκε ποιο πάνω αλλά έκανε σπουδαία έργα ώστε να τον υποστηρίξει όπως η Αγία Σοφία της Κωνσταντινούπολης.
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Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ
ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ

Όμως ο ζήλος είχε «καταλάβει» ένα μεγάλο μέρος της λογικής του Κωνσταντίνου. Έτσι αρχίζει να κάνει παράλογα πράγματα όπως: να κατεδαφίζει ειδωλολατρικές εκκλησίες π.χ. το ναό της θεάς  Αφροδίτης στα Ιεροσόλυμα.

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΙΡΕΣΕΩΝ, ΟΙ ΣΥΝΟΔΟΙ  
ΚΑΙ Ο ΜΟΝΑΧΙΣΜΟΣ!
Ο χριστιανισμός κήρυσσε ένα εντελώς νέο σύστημα αξιών που τηρούσε σε μεγάλο βαθμό, όσον καιρό βρισκόταν στην παρανομία: μακάριοι οι φτωχοί, αφού θα κερδίσουν τη βασιλεία των ουρανών. Πούλησε τα υπάρχοντα σου και δώσ’ τα στους φτωχούς. Να μην ασχολούνται οι άνθρωποι με τις υλικές φροντίδες του αύριο, κατά των « πετεινών του ουρανού». Όταν όμως ενσωματώθηκε στη ρωμαϊκή κοινωνία του 4ου αιώνα από τον Κωνσταντίνο α, ο χριστιανισμός υποχρεώθηκε να αρχίσει να προσαρμόζεται στην οικονομική πραγματικότητα που επικρατούσε. Οι ίδιοι οι χριστιανοί αρχίζουν να μεταθέτουν χρονικά τη βασιλεία των ουρανών που επέσειαν ως τότε σαν απειλή για τους ειδωλολάτρες και, από τον 4ο αιώνα και εξής, κανείς δεν πιστεύει πια ότι η βασιλεία των ουρανών είναι κοντά. Τον 5ο αιώνα, ο ιερέας Αυγουστίνος θα καταδικάσει άλλη μια φορά τον πειρασμό του πλούτου, αλλά θα είναι από τους  τελευταίους. Βέβαια υπάρχουν χριστιανικές εντολές που απαγορεύουν την τοκογλυφία, αλλά δεν μπορούσε να κόψει τον βίο των φτωχών 

Με όλα αυτά τα μέτρα η εκκλησία κατάφερε μέσα σε 2 αιώνες να αποκτήσει τεράστια περιουσία.

 Τον 4ο αιώνα η αυτοκρατορία είχε να αντιμετωπίσει 2 προβλήματα. Το 1ο ήταν ο μοναχισμός και το 2ο οι αιρέσεις. 

ΜΟΝΑΧΙΣΜΟΣ!

Από τον 4ο αιώνα στις ακραίες ανατολικές επαρχίες της αυτοκρατορίας είχε αρχίσει να διαδίδεται ο μοναχισμός, που πήρε μεγάλες διαστάσεις στην Αίγυπτο και τη Συρία, εκεί που υπήρχαν και οι μεγαλύτερες ιδιοκτησίες της γης. Το μήνυμα ήταν καθαρό: αφού η επικράτηση της βασιλείας των ουρανών και της δικαιοσύνης δεν ήταν δυνατή μέσα στην κοινωνία ακόμη και μετά την επικράτηση του χριστιανισμού, οι ευσεβείς  έπρεπε να την επιδιώξουν έξω από την κοινωνία. Οι απαρχές του μοναχισμού στην Ανατολή συνδέονται με τις προσωπικότητες του Αντωνίου, ιδρυτή του αναχωρητισμού και του Παχωμίου, ιδρυτή των μοναστικών κοινοβίων. Ως κίνημα διαμαρτυρίας και καταφύγια φτωχών, τα μοναστήρια είχαν προκαλέσει την ακίνδυνη πια γι’ αυτά περιφρόνηση του Ιουλιανού του Παραβάτη και την αγανάκτηση ολόκληρης της συγκλητικής αριστοκρατίας, εξαιτίας του φανατισμού των μοναχών που συνδυαζόταν με ακρότητες και υπερβολές: προς τα τέλη του 4ου αιώνα, οπότε όλες οι αρχαίες θρησκείες κηρύσσονται εκτός νόμου από τον Θεοδόσιο Α το 392 ένα κύμα χριστιανικού φανατισμού ξεσπάει στα μνημεία της Αρχαιότητας. Τα γυμνά αγάλματα καταστρέφονται, οι αρχαίοι ναοί γκρεμίζονται. Οι μαυροντυμένοι άνθρωποι γίνονται εφιάλτης για κάθε ειδωλολάτρη που έντρομος τους βλέπει να διαδηλώνουν την πίστη τους  με βιαιοπραγίες και κατάρες. Προς τα τέλη του 4ου αιώνα επίσης, η λέξη ελληνισμός αρχίζει να σημαίνει ειδωλολατρία και ο έλλην ειδωλολάτρης. Ο χριστιανικός πληθυσμός της Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, που στην πλειονότητά του μιλάει ελληνικά, που αρχίζει να δύει σε περιοχές όπου είχε επικρατήσει για πολλούς αιώνες. 
Τα μοναστήρια πλέον κάνουν και την εμφάνισή τους αισθητή και στις πόλεις πλέον. Μάλιστα όταν ο Χρυσόστομος εξορίστηκε το 404 διότι προσπάθησε να αποτρέψει τους πιστούς να γίνονται Μοναχοί ( λόγω της ερήμωσης της υπαίθρου), ο αριθμός των μοναστηριών ήταν 23 μόνο για την νέα πρωτεύουσα το 448- 449.       
ΑΙΡΕΣΕΙΣ

Η πρώτη αίρεση εμφανίστηκε τον 4ο αιώνα και ονομαζόταν Αρειανισμός. Ο Αρειανισμός αμφισβητούσε τη θεότητα του Χριστού και υποστήριζε ότι ήταν κτίσμα του Πατρός δηλαδή ήταν δημιούργημα του Πατρός. Διαδόθηκε στην αυτοκρατορία, στους Γότθους και σε άλλα γερμανικά φύλλα (εκτός των Φράγκων). Καταδικάστηκε από την Οικουμενική Σύνοδο της Νίκαιας (325) και της Κωνσταντινουπόλεως (381).
Η δεύτερη αίρεση εμφανίσθηκε τον 5ο αιώνα με αφορμή τοπικές και πολιτιστικές διαφορές. Η αίρεση αυτή ονομαζόταν: Νεστοριανισμός. Ο Νεστοριανισμός υποστήριζε ότι η ανθρώπινη φύση του ανθρώπου είχε απορροφήσει την θεϊκή του φύση. Καταδικάστηκε από την Γ Οικουμενική σύνοδο της Εφέσου (431).

Η τρίτη και τελευταία αίρεση έκανε και αυτή την εμφάνισή της τον 5ο αιώνα. Η αίρεση αυτή ονομαζόταν: Μονοφυσιτισμός. Ο  Μονοφυσιτισμός υποστήριζε το αντίθετο από τον Νεστοριανισμό δηλαδή ότι η θεϊκή φύση του Χριστού απορρόφησε την ανθρώπινη. Διαδόθηκε στις ανατολικές επαρχίες του Βυζαντίου (Συρία, Παλαιστίνη, Αίγυπτος) οι οποίες αργότερα δέχτηκαν την αραβική κυριαρχία (630- 650) από  Μονοφυσίτες με στόχο να απαλλαγή τους από την σκληρή στάση της κυβέρνησης της Κωνσταντινούπολης. Καταδικάστηκε από την Δ Οικουμενική Σύνοδο της Χαλκηδόνας (451).

Αυτά τα μπερδέματα έκαναν τους πιστούς να μην ξέρουν τι να πιστεύουν για την καινούργια θρησκεία και απογοητεύονταν. Και για αυτόν το λόγο οι Απόστολοι σε επιστολές τους εξηγούσαν τις απορίες των πιστών. Αυτές τις επιστολές η εκκλησία μας τις ονόμασε Επιστολές Αποστόλων.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Απέσπασα τις πληροφορίες για την εργασία από τις εξής πηγές:
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